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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 118 
 

FECHA:  JULIO 14 DE 2016 
HORA:  08:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Le damos hoy una bienvenida   a todos los honorables concejales en especial y 
nos agrada mucho que se encuentre recuperado de salud el doctor NICOLAS 
GILBERO MARTINEZ sé que hizo un esfuerzo para venir, pero en el momento 
que lo considere y necesario retirarse bien pueda hacerlo porque primero es la 
salud doctor MARTINEZ, le agradecemos mucho por el esfuerzo.  
 
A todos nuestros funcionarios y funcionarios de la administración y a nuestros 
invitados especiales en especial al doctor GERMAN ZAPATA GUTIERREZ es un 
licenciado lasallista que bien engalana hoy con un tema supremamente importante 
y que sepamos nosotros quien fue un verdadero prócer de la política bellanita 
quien fue un expresidente y nos va a contar toda su historia desde su nacimiento 
hasta su muerte con todos sus hechos. 
 
Señor secretario sírvase leer el orden del día de julio 14 del 2016.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Con mucho gusto señor presidente.  
 
Siendo las 09 de la mañana de julio 14 del 2016 damos inicio a la sesión plenaria 
con el siguiente orden del día.  
 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
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2. INTERVENCION DEL LICENCIADO GERMAN ZAPATA GUTIERREZ TEMA: 
CATEDRA SUARISTA.  

3. COMUNICACIONES 
4. PROPOSICIONES  
5.    ASUNTOS VARIOS 

 
Está leído señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Por favor verificamos el quórum. Señor secretario. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 
 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GOMEZ   Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                        Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL               Presente  
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA             Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
ELBERTH LEON PATIÑO SERNA                       Presente 
CESAR BLADIMIR SIERRA MARTINEZ                   Presente 
JOSE ROLANDO SERRANO JARAMILLO   Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO           Presente  
JHON DAIVE JAMILLO LOPEZ                                             Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE                          Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUIENTERO                                      Presente 
NICOLAS G MARTINEZ GONZALEZ             Presente 
NUBIA ESTELLA SUAREZ CARO             Presente 
BASILISO MOSQUERA ALVAREZ                                        Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                                         Presente 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                          Presente 
LUIS CARLOS HERNANDEZ GIRALDO                                Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJIA OCAMPO                                 Presente 
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Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para  deliberar y decidir. 
 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
En consideración el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¡ Aprueban honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Ha sido aprobado señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
2 INTERVENCION DEL LICENCIADO GERNAN ZAPATA GUTIERREZ TEMA: 
CATEDRA SUARISTA. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien, ya lo había dicho en una mínima presentación hoy nos engalana un tipo 
conocedor del tema el licenciado GERMAN ZAPATA GUTIERREZ que es 
lasallista bolivariana licenciado de la UPB en historia, le agradecemos muchísimo 
hoy su presencia doctor GERMAN y hoy nos va a enriquecer nuestro 
conocimientos cuando nació y cuando murió y que fue presidente de Colombia 
que es bellanita y que aquí muy cerca de nosotros vivió con su señora madre y su 
familia pero hasta ahí pero yo creo que usted hoy nos va a profundizar el 
conocimiento.  
 
Muchas gracias bienvenido tiene la palabra.  
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TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
Antes de comenzar les anuncio que no les voy a dar una charla magistral de 
catedra, sino una clase pedagógica de catedra suarista, de manera que hoy todos 
somos alumnos, y comenzamos la clase como hago en mis colegios donde estoy 
pasando dictando la ley 173216 20 del 2014 sobre catedra para la paz y la 
convivencia ciudadana.   
 
Comienzo diciéndoles celulares apagados, antes de comenzar y hacer la 
presentación nuestro gran costumbrista TOMAS CARRAQUILLA, del cual vamos 
hablar ahora también al lado de don MARCO FIDEL , dice: que querer es dar 
cositas, y que los antioqueños cuando los invitan llevan alguna cosita, yo hoy 
tengo que hacer reconocimiento a unas personas que ocupan el puesto acá en el 
cabildo abierto,  ustedes saben que la única forma de gobierno democrática que 
ha asistido en Colombia desde  1556 conquista y colonización se llama cabildos 
eran cabildos o ayuntamientos que también los llamaban, era cabildo abierto y 
cabildo cerrado, por eso el 20 de julio el pueblo pedida queremos cabildo abierto, 
aquí en Bello estará el  pueblo también pidiendo cabildo abierto, yo los felicito por 
haberme dado la palabra, porque4 esto quiere decir que esto es un cabildo abierto 
para todo el pueblo. 
 
Antes de comenzar la charla traje un detalle, soy miembro de la sociedad 
bolivariana antioqueña academia de historia y hablar en Colombia de historia y no 
hablar de bolívar es como de hablar de literatura y no hablar de HOMERO no les 
da tristeza señores concejales que de las 5 repúblicas libertadas  por bolívar la 
única donde no se está dictando catedra bolivariana y pensamiento bolivariano es 
Colombia en las demás desde primaria, obligatorio, en Venezuela el famoso 
chaves era un bolivariano, a carta cabal, pero donde está el conocimiento acá 
CARLOS MUÑOZ el anterior alcalde bolivariano me invito varias veces para dictar 
charlas bolivarianas en los colegios y aquí en Bello hace falta, conocer el 
pensamiento político de bolívar, y él dice y comienzo con eso la mejor política es 
la honestidad, 1821 entrego unos detalles que traje a mis amigos que son todos, la 
mejor política es la universidad aquí una frase muy bonita de MARCO FIDEL 
SUAREZ que dice que la pereza intelectual es peor que la pereza material, un ser 
sin estudio es un ser incompleto decía bolívar, con cariño y reconocimiento para el 
exsecretario de educación bellanita hoy concejal JOSE ROLANDO SERRANO de 
este educador licenciado GERMAN ZAPATA. 
 
La educación es la base de todo progreso simón bolívar 1819,  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Ya el doctor ya viene nos confirmó que vienen camino. 
 
TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
 
Con cariño y reconocimiento para nuestro concejal bellanita y amigo con la 
máxima votación OCTAVIO JIMENEZ de este bolivariano y educador bellanita 
licenciado GERMAN, un ser sin estudios es un ser incompleto bolívar 1821.  
 
Tengo otro conocido que dice con cariño para ELBERTH PATIÑO, reconocimiento 
y agradecimiento de parte del barrio la cabañita, donde colaboro con la acción 
comunal y la fundo, para servir no sirve para vivir no sabe como le agradecemos 
su labor en al cabañita, ser grande es ser útil, simón bolívar 1821 con cariño 
ELBERTH. 
 
También hay un reconocimiento para la señorita CARMEN MARTINEZ que se 
preocupa de estas reuniones, esto es importante esto le da categoría a un 
concejo, porque bolívar decía hombres ilustres hombres honestos hombres 
preparados hombres correctos constituyen las grandes nacionalidades, ustedes 
deben saber que los elegimos como los mejores entre miles de bellanitas, yo les 
pregunto como tal lo están realizando, CARMEN con cariño y reconocimiento 
recuerdo de la conferencia suarista, concejo bellanita. Por el licenciado GERMAN 
ZAPATA.  
 
Y le dejo la frase de hoy va a quedar gravada en nuestros corazones “a MARCO 
FIDEL SUAREZ se define con una frase “cuando por halla en 1914 en pleno 
congreso de Colombia MARCO FIDEL SUAREZ se tuvo que enfrentar a sus 
detractores varios conservadores también y sin embargo los peores enemigos de 
él fueron conservadores como LAUREANO GOMEZ y GUILLERMO VALENCIA 
cuando en 1914 LAUREANO GOMEZ en pleno congreso para hacerlo quedar mal 
porque sabía que era hijo de madre soltera le dice doctor MARCO FIDEL usted 
sería tan amable de decirnos de quien es hijo, y MARCO FIDEL con esa seriedad 
esa educación esa cultura se puso de pie y le dijo, doctor LAUREANO GOMEZ 
soy hijo de la debilidad de mi madre y que, más vale nacer del amor que nacer de 
la obligación y de imposición como nacen la mayoría de ustedes más vale nacer 
para llegar hacer que haber nacido siendo, un aplauso de todo el congreso, la 
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frase que sintetiza la vida, ese hombre que pareció ser prestado a los bellanitas, el 
principal personaje el número uno de nuestro patrimonio por eso los vigías aquí 
presentes en esta actividad lo admiramos se llama MARCO FIDEL y a CARMEN  
la comunicadora le traje lo siguiente CARMEN mas vale nacer para llegar a ser 
que haber nacido siendo, y la postal de don MARCO FIDEL con las hermanitas.   
 
Ahora si voy a dar comienzo, mi nombre es GERMAN ZAPATA he pasado por 
más de 40 colegios bellanitas trabajando sobre todo con decimos y onces se me 
van las dos horas y no las siento, comienzo siempre mis clases saludando a los 
alumnos conociendo el nombre será posible que haya profesores pasan 2 – 3 
años sin conocer el nombre de su alumno, el nombre más sonoro para el hombre 
es su propio nombre, y hablando de paz la violencia el bule el matoneo la maldita 
violencia comienza porque ni siquiera nos conocemos el bendito nombre, aquí yo 
les pregunto a mis 19 concejales saben el nombre de todos sus compañeros? han 
hecho alguna dinámica de integración porque si aquellos que nos conocemos no 
nos amamos no tiene razón de ser nuestra vida, decía HENRY FORD, hay gente 
que se reúne sin conocerse viven sin amarse y van a morir sin llorarse, yo a mis 
muchachos lo primero que hago es conocerlos porque si no los conozco no los 
puedo amar, y si yo no amo tiene respecto no educo, amanso como se amansan 
los animales, se educan las personas, lo es lo mismo casa que hogar, casas hay 
muchas apartamentos que están construyendo, cambuchos bastantes, pero 
hogares la palabra hogar quiere decir hoguera- calor – amor – afecto – quererme – 
abrázame – respéctame señor concejal amiguito, tiene usted hogar o tiene 
apartamento, hoy vengo a dar una catedra suarista pero yo como pedagogo 
lasallista bolivariano lamento que no tengo compañeros bolivarianos que me 
acompañen en esta charla, tal vez porque cambiamos la hora, pero yo le 
agradezco de todo corazón a los presentes, a mis amigos lasallistas  a varios 
lasallistas saben ustedes que el primer colegio en Bello que tuvo bachilleres fue la 
Salle, que la primera promoción de bachilleres bellanitas fue en 1957 y lo dio la 
Salle y que aquí en la administración hay mucho lasallistas, los muchachos en la 
calle me llaman es marquitos por la conferencia que les doy  y llego a los colegios 
y llego marquitos, amigos esta charla va hacer una charla pedagógica quiero ser 
maestro con ustedes no dictador de clase porque maestros hay pocos, el único 
maestro de maestros Jesucristo es el único título que le gustaba a él bien lo has 
dicho para eso he venido al mundo, para enseñar dictadores de clases, por eso es 
que está en crisis nuestra educación no es porque no hay plata GINA PARODI nos 
da refrigerios muchos millones para renovar los colegios sabe la crisis está en la 
ausencia de maestros, el maestro nunca lo remplazara nada, un maestro no debe 
jubilarse con una mama le dicen no te jubiles mama, yo me jubile académicamente  
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en liceo marco Fidel Suarez de la 7023 años trabajando con los de la comuna 13 y 
no saben la labor que hice con ellos cuando entraba a mis clases me llamaban 
cariñosamente el amigazo porque si uno quiere  ama y respecta educa por eso 
amigos concejales la charla va hacer una clase suarista, ya corrimos asistencia.   
 
Segundo como es una clase suarista les traje a los 19 concejales la evaluación y 
ya está hecha la evaluación va hacer la evaluación sin darnos la conferencia, hay 
unas fichas acá enumeradas uno y aquí hay una pregunta que dice porque el 
municipio de Bello tiene el nombre de Bello, el himno esta falso el himno dice en 
honor al gran gramático Andrés Bello no, nuestro himno no es al honor del gran 
gramático Andrés Bello, Andrés Bello nació en caracas enseño en chile y le 
aprendimos en Colombia Andrés Bello nunca vino a Bello, nunca a Colombia 
ahora le explicó porque, Bello se llama Bello, pero no cono dice el himno eso a 
que cambiarlo claro que Andrés Bello fue maestro de bolívar, el padre de la 
gramática castellana pero nunca vino acá, esto para el primer concejal.  
 
Segunda pregunta al final de la conferencia si se saben estas 19 preguntas no he 
perdido el tiempo, porque yo vengo para que ganen porque el 23 de abril se 
celebra el día del idioma, como se llaman los tres grandes clásicos de nuestra 
literatura colombiana, porque los muchachos el día del idioma  hacen cartelera de 
MIGUEL ANTONIO CARO – MARCO FIDEL SUAREZ Y RUFINO CUERVO esta 
es la pregunta numero 4 no se si estarán enumerados los concejales, como se 
llaman los 5 escritores antioqueños que están ocupando un vagón en el metro en 
la ciudad de Medellín, se han dado cuenta que hay 5 vagones, que tiene el 
nombre  de un escritor antioqueño hay falta dos vagones falta el vagón de 
EPIFANIO MEJIA y de GREGORIO GUTIERREZ GONZALEZ pero hay 5 vagones 
donde está la foto y las obras bueno esa no la va responder el concejal.  
 
Como se llaman los 8 presidentes colombianos nacidos en Antioquia de los 47 
presidentes que ha tenido Colombia, Antioquia ha dado 8 MARCO FIIDEL fue el 
cuarto antioqueño presidente de Colombia y fue el décimo tercero el numero 33 
eso no lo va explicar el compañero, de que año a que año debía gobernar MARCO 
FIDEL como presidente de los colombianos, y porque no lo dejaron terminar el 
periodo presidencial, como se llama la principal obra política escrita por MARCO 
FIDEL, hay lugar aquí en la biblioteca que se llama el lugar del patrimonio donde 
están los libros más selectos y es el lugar más descuidado haya el que quiera 
puede salir con libros, oiga yo les pido hagamos algo por proteger todavía más 
Bello la segunda ciudad de Colombia y no tenemos una librería en Bello, tenemos 
dos lugares donde venden lapiceros y cuadernos, la semana pasada vinieron dos 
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señores de España profe donde podemos comprar una obra para llevárnosla y 
leer a MARCO FIDEL y en Belo no hay una librería donde se venda la obra de  
MARCO FIDEL, la última que se escribió esta  MARCO FIDEL Y LUCIANO 
PULGAR, LUCIANO PULGAR es el mismo MARCO FIDEL.  
 
Es que MARCO FIDEL tenía tres seudónimos la palabra seudónimo viene de la 
palabra latín seudo, falso, es un falso nombre que emplea uno para escribir, y 
MARCOP FIDEL tenía tres seudónimos  LUCIANO PULGAR – ERASMO DE 
ROTERDAN  - WXZ y cómo es que aquí en Bello vienen a la choza y ahora les 
voy hablar de la choza, vinieron más de 2.500 turistas el año pasado porque 
colombiano que se respecta viene a Bello, viene a Medellín a conocer el metro y a 
visitar la choza de MARCO FIDEL, y yo les pregunto esta la choza MARCO FIDEL 
en manos de un tipo experto en la vida de MARCO FIDEL o le damos la hora  de 
alfabetización a los alumnos que quieran llenar una intensidad horaria para que 
trabajen haya sin saber nada.       
 
Amigos no estoy criticando soy realista, y quiero a Bello, y por eso estoy hablando 
así, en estas vacaciones recibí unos gringos querían conocer a MARCO FIDEL 
don GUILLERMO AGUIRRE tan querido cuando viene mucha gente me llama 
GERMAN recíbalos y les hice un paralelo entre ABRAHAN LINCON y la vida de 
MARCO FIDEL que es muy parecida y se pusieron a llorar, porque nosotros no 
sabíamos esto donde lo podemos conseguir esto, donde hay libros en Bello que 
podamos venderles a los turistas no regalarles que los compren, no hay una 
librería en Bello la  segunda ciudad de  Antioquia, cierto vigías, no me hagan 
quedar mal.   
 
Yo les pregunto a ustedes de los 173 sueños de LUCIANO PULGAR cuantos se 
han leído ustedes como bellanitas, se le leyeron el sueño numero 15 ARMONIA 
BOLIVARIANA, se leyeron el sueño del EDUCADOR el sueño del partido liberal, el 
sueño del  partido conservador el sueño del padre NILO donde habla de la choza 
donde nació que siendo presidente vino a dormir a la chocita porque MARCO 
FIDEL era muy sencillo, un escritor dice que las tres iniciales MARCO FIDEL 
SUAREZ significa martí fuiste sabio martes porque sufrió mucho lo llaman el varón 
de los sufrimientos porque MARCO FIDEL careció de todo, menos de fe y de 
inteligencia y era el hombre de las tres eses SABIO SANTO Y SENCILLO. 
 
Muchachos yo estoy haciendo campaña  para que en los colegios en literatura  
lean lo nuestro tenemos que comenzar por  conocer lo nuestro sí o no. 
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Pregunta numero 8 como se llama la obra filosófica - acética y religiosa de 
MARCO FIDEL, saben que MARCO FIDEL escribió la obra filosófica – teológica – 
acética –mejor que se ha escrito sobre la personalidad de Jesucristo, que ni si 
quiera ningún obispo ningún sacerdote ningún religioso ha sido capaz de hablar 
tan bonito sobre la personalidad de cristo, como MARCO FIDEL que escribió esta 
obra se demoró 14 años para escribirla, la oración a Jesucristo y él decía en la 
cruz esta la esperanza del universo, y él decía e triunfo de la voluntad sobre el 
dolor es fuego que templa y purifica, se la leyeron ya amigos concejales bellanitas 
que sabe usted de Bello. 
 
9 Enumere las 4 obras principales que escribió MARCO FIDEL, en un libro que se 
llama huellas numero 7 trae las 4 etapas de la vida de MARCO FIDEL tuvo 4 
etapas muy distintas, y aquí dice las 4 obras principales que escribió MARCO 
FIDEL como se llaman, siendo la principal un sueño de LUCIANO PULGAR, 
apenas tenía 25 años cuando la escribió, todo lo que leía se le grababa, MARCO 
FIDEL escribía era buen escritor pero mal orador, por eso cuando LAUREANO 
GOMEZ cogía la palabra lo dejaba por el suelo, pero cuando MARCO FIDEL 1923 
dedico a escribir los sueños de LUCIANO PULGAR cuando cogía un lapicero o 
una pluma parecía que cogiera una espada, que es escritor sabia también el 
español MARCO FIDEL que conocía hasta los átomos del castellano, y pasa uno 
por lo colegios y muchachos del grado once no saben escribir entre un artículo y 
un sustantivo, que sabe nuestra juventud de español y  gramática  castellana y 
vivimos empleando términos sí o no, MARCO FIDEL era un experto como escritor, 
sobre eso va hacer la conferencia, la primera obra que escribió ensayos sobre la 
gramática de Andrés Bello, tenis 25 años, la mando con seudónimo a caracas 
WXZ y a los dos meses extra acaba de ganar el premio sobre los 100 años de 
nacimiento de Andrés Bello un joven antioqueño nacido en hato viejo, y gano con 
esa obra  y ahí empezó hacerse famoso como escritor, 4 obras la oración a 
Jesucristo, ensayos sobre la gramática de Andrés Bello, usted se ha leído el 
castellano en mi tierra porque los antioqueños hablamos así, la cuarta obra 
principal que escribió.   
 
10 Pregunta políticamente como lo llamaban a MARCO FIDEL SUAREZ los 
conciudadanos a él le gustaba que lo llamaran simplemente MARCOS, pero los 
compañeros políticos lo llamaban el campanero político.  
 
En la chocita estaba llena de grafitis todo el que venía cogía un lapicero y escribía 
una frase bonita sobre MARCO FIDEL llego un alcalde e hizo quitar todos los 
grafitis que habían y no dejo sino dos que los tenemos enmarcados haya, uno es 
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el de GUILLERMO VALENCIA  que era enemigo acérrimo de MARCO FIDEL, 
MARCO FIDEL va a morir el 3  de abril 1927 y GUILLERMO VALENCIA vino aquí 
en el 1929 a visitar la choza del enemigo de él, yo no me muero sin conocer donde 
nació ese señor, vino aquí a la choza GULLERMO VALENCIA  entro temblando 
cuando vio donde había nacido ese hombre cogió un lapicero y escribió “ si me 
lanzo la vida contra tu carro un día mi ser ante tu  genio siente un fervor profundo 
acá donde yace el sitio de tu alma epifanía traigo la voz de un pueblo quisiera al 
aire del mudo “ se puso a llorar, por eso conservamos ese grafiti y lo tenemos en 
marcado, el poeta RAFAEL MAYA también cuando llego acá todo emocionado 
escribió “ marco Fidel como político fuiste la justicia y como diplomático fuiste la 
lealtad” 
 
MARCO FIDEL experto en derecho internacional daba catedra en derecho 
internacional que bueno un  MARCO FIDEL para mandárselo a este HUGO de 
Nicaragua que ya nos está robando hasta el agua, necesitamos gente que 
defienda el territorio nacional sí o no, saben ustedes concejales  a los muchachos 
no se les dita historia por eso no conocemos a Colombia, saben ustedes que 
Colombia no ha ganado el primer pleito fronterizo, nuestro mapa no lo han 
recortado, comparen el mapa de Colombia en 1810 a lo que hay hoy y verán los 
kilómetros que hemos perdido, y MARCO FIDEL fue el que definió los límites con 
Venezuela  ecuador y Perú, y era experto en derecho internacional.     
 
Quien es el autor de la obra decimas ustedes me dirán, estuve charlando con la 
nieta que tiene MARCO FIDEL se llama MARIA TERESA GOMEZ que viene cada 
año este año no vino, aquí a visitar la choza y les digo a ustedes que son 
concejales no nos ha querido traer cosas de MARCO FIDEL por la inseguridad 
que hay aquí, porque de la choza se han robado y no saben quién multitud de 
cosas que había de MARCO FIDEL, y ella dijo cuando en Bello haya una urna de 
seguridad y haya un bulevar de la cultura bien organizado y tenga seguridad les 
traigo la banda presidencial de mi abuelo les traigo cosas de mi abuelo todavía 
más profe cuando quiera le pago los viáticos para que se vaya a leer todos los 
libros de mi abuelo, amigos hay mucho que hacer en Bello por MARCO FIDEL.   
 
MARCO FIDEL se elevó de cima de la pobreza de la nada  a la cima de la 
presidencia de Colombia,  cuando dijo MARCO FIDEL “me devolved la vida 
porque me has devuelto el honor”. 
Ustedes saben que a MARCO FIDEL el congreso lo condeno disque porque se 
había robado la plata, resulta que MARCO FIDEL tenis dos hijos GABRIEL Y 
MARIA ANTONIA porque se había casado era bien presentado, tenía una novia 
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muy bonita y se iba a casar y le dijo mi amor yo me caso con usted con la 
condición de que me deje traeré a mi abejita dorada así llamaba a su madre la 
abejita dorada de mi corazón porque la va a querer toda la vida, para que viva con 
nosotros y le dio la novia no  mi amor yo no me voy a casar con su mama me voy 
a casar es con usted, yo no le permito eso, y dijo MARCO FIDEL donde no cabe 
mi madre no cabe mujer alguna y la echo, y se consiguió una sobrina de MIGUEL 
ANTONIO CARO, se casó con ella le duro 5 años porque se le murió muy ligero y 
tuvo dos hijos y GABRIEL era un hijo que era muy inteligente y lo había mandado 
a estudiar a EE.UU y haya cayo la peste negra y se murió, y tuvo que pedir que le 
adelantaran el sueldo para poder traer los restos y los enemigos de él dijeron que 
había robado, lo condenaron y en 1924 lo absolvieron y se dieron cuenta que era 
inocente y todo eso MARCO FIDEL como muchos políticos lucho por la plata, 
cuando murió en el chaleco le encontraron 8 centavos que era lo que tenía, no 
como estos políticos ahora que el que no es ratero es ladrón, yo le dije al 
presidenta que la principal política era la honestidad más vale vivir heroicamente 
que cómodamente.  
 
Ustedes no saben que el 80% de los congresistas está procesado, que 
esperanzas de Colombia, y bolívar decía hombres honestos hombres correctos 
hombres ilustres constituyen las grandes nacionalidades.  
 
Los que están gobernando serán los más preparados los más llamados, amigos 
donde está la catedra de la ética, donde está la ética y la moral, por eso dijo 
MARCO FIDEL me devolvéis la vida porque me has devuelto el honor, cuando lo 
absolvieron se sintió tan contento y murió contento a los tres años murió. 
 
Político en Colombia es que es sinónimo  de ladrón dicen los muchachos, yo no sé 
si ustedes dirán lo mismo, pero hay gente correcta todavía, hay gente buena hay 
gente filantrópica hay gente buena no todos son malos, pero porque esta 
predominando la corrupción amiguitos, ustedes son concejales los más electos de 
Bello elegidos por Bello y la mejor política es la honestidad.    
 
Como se llama la última obra escrita por MARCO FIDEL la escribió ROCIO VELEZ 
una integrante de la sociedad de la academia de historia en Medellín si la están 
vendiendo, y titula MARCO FIDEL SUAREZ Y LUCIANO PULGAR, el político y el 
hombre de letras, porque perdón amigos uno siendo de Bello tiene que estar 
empapado de la vida de MARCO FIDEL.     
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El alcalde anterior CARLOS MUÑOZ ahora don CESAR el día del idioma lo recibí 
en la choza y me dijo profe a usted quien le enseño tantas cosas de MARCO 
FIDEL, usted es que más debe saber, yo los invito un día de estos a las reuniones 
de la sociedad bolivariana, y no he comenzado la charla. 
 
Cuando el murió pidió que le escribieran en la tumba “la cruz es la esperanza del 
universo” y hace tres años los concejales que estaban acá estaban haciendo una 
campaña de recolectar firmas para traer los restos de MARCO FIDEL acá cuando 
hiciéramos el bulevar de la cultura, no se eso en que quedo yo les pregunto qué 
están haciendo ustedes para que traigamos los restos y hagamos aquí un mazo 
leo de mármol de ferrara con harta seguridad y tener el orgullo de tener los restos 
que ahora están en el cementerio universal abandonados y dejados, no han 
pensado amigos concejales en traer los restos acá, del hombre más grande que 
ha tenido el valle de aburra MARCO FIDEL  del presidente PARIA que le gustaba 
que le dijeran. 
 
Como se llama la obra que narra la infancia de MARQUITOS hay libro muy bonito 
que escribió RUBEN ARANGO que tenía como seudónimo a sor, el niño de los 
pájaros de barro, hay un video que titula el hijo de la choza de ROLDAN todavía 
vive el hijo de él, y yo no sé quién tiene en Bello esa película, ustedes conocen la 
película del hijo de la choza.  
 
El niño de los pájaros de barro con esa voy a comenzar la conferencia hoy, porque 
la escuela de aviación de palanquero se llama MARCO FIDEL, las obras que hizo 
que muchos se contenta con decir que se dejó robar el canal de panamá y punto, 
el recibió 25 millones de indemnización que nos dieron los malditos gringos por el 
robo del canal de panamá y con el creo el banco de república y lo que le sobro lo 
invirtió en educación.  
 
Aquí en Bello hay 5 centro educativos que llevan el nombre de MARCO FIDEL, 
léanse ustedes esta obra que titula historia de un despojo que escribió MARIA 
TERESA la nieta, la chocita la han querido quemar tres veces, una vez le pregunte 
a uno y me dijo a es porque ese presidente fue el que puso los impuestos en 
Colombia, antes de MARCO FIDEL las huelgas estaban prohibidas él aprobó las 
huelgas y a primera se la hicieron a él, casi que lo matan.  
 
Una conferencia MARCO FIDEL como presidente, porque él fue el que fundo y 
organizo la aviación en Colombia, allí teníamos un avión que nos mandó la 
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escuela de aviación  y desapareció también de la choza, decía en agradecimiento 
a MARCO FIDEL fundador de la aviación en Colombia.  
 
Otra  pregunta  que está haciendo el concejo de Bello por la conservación del 
patrimonio bellanita, pregunta no tengo respuesta, y por último los vigías bellanitas 
agradecen al honorable concejo su atención e invitación a esta charla. 
 
Yo estoy acostumbrado es hablar parado el profesor que se sienta es de la mitad 
de  motivación de la clase, en pedagogía lasallista nos dicen que el profesor no se 
puede sentar a dictar clase, yo siempre dicto mis clase de pie.  
 
Entonces dice aquí MARCO FIDEL SUAREZ en la cruz esta la esperanza del 
universo, eso está en la obra filosófica y acética mejor que se ha escrito en 
Colombia que se llama oración a Jesucristo, esas preguntas todas se las voy a 
decir para que esté atento, sabe la respuesta. 
 
Es mejor llegar hacer que haber nacido siendo la frase que sintetiza la vida de 
MARCO FIDEL más vale nacer para llegar hacer que haber nacido siendo.   
 
Nada degrada tanto al hombre como la carencia de su energía intelectual, yo no 
concibo un concejal que sea mediocremente intelectual ustedes deben 
esforzancen por prepararse, bolívar lo dice la educación es la base de todo 
progreso, y un ser sin estudios es un ser incompleto.   
 
Y las naciones marchan de acuerdo como marcha la educación, y MARCO FIDEL 
decía es peor la pereza intelectual que la pereza material, claro que yo les 
pregunto como maestro la educación es rentable en Colombia, a los profesores ya 
nos llaman profesores sino pobresores, ustedes conocen profesores ricos, la única 
profesión que nos es profesión sino vocación se llama educación, si no hubieran 
educadores no habrían concejales, no habrían abogados no habrían médicos no 
habría nada, y sin embargo cuánto gana un educador hoy en día, comparado con 
el sueldo de un congresista.   
 
No hay cosa más buena que hablar de los curas y los políticos, eso es muy 
delicado. 
 
Algunos me preguntaran de donde vienen los SUAREZ? 
Aquí me han preguntado que los SUAREZ actuales son descendientes de 
MARCO FIDEL y estudiado un poco no tienen que ver nada, los SUAREZ viene de 
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san pedro de los milagros, san pedro de los milagros es mi tierra, en san pedro de 
los milagros había un señor que se llamaba IGNACIO CAYETANO SUAREZ que 
se había casado con MARIA DE LOS ANGELES JARAMILLO tuvieron una hija 
llamada PIA y esa PIA tuvo fuera del matrimonio tres hijas ROSALIA – DIONISIA – 
Y MARTINA doña ROSALIA va a contraer matrimonio con un señor que se 
llamaba JOSE MARIA BARRIENTOS no era de Bello estaba casado ORTENCIA 
GUTIERREZ de fredonia y vino aquí a comprar vacas porque era un antioqueño 
negociantes que no faltan bien presentado ojos azules tenis buena fachada vino 
aquí a hato viejo y Girardota lo llamaban hato grande porque había más vacas, 
Girardota le cambio el nombre de hato grande por Girardot en honor a Atanasio 
Girardot  que murió en la batalla del barbora en Venezuela en 1813 y que bolívar 
cogió el corazón y lo entro en procesión a caracas, y el primer ciudadano de 
Venezuela no es ni si quiera HUGO CHAVEZ el primer ciudadano de Venezuela 
es un antioqueño llamado ATANACIO GIRARDOT, que en la batalla del barbora 
llevaban tres horas de pelear y no pidan tomarse la montaña y llego y le quito la 
bandera a un individuo que lo llamaban el abanderado cogió la bandera y dijo 
permite a voz poderoso que yo plante esta bandera donde se mese altanera la 
española odiosa y cavo la bandera y tan pronto cavo la bandera en medio de las 
balas una bala troncho su existencia, y por eso los poetas dicen vivió para su 
patria un instante vivió para su gloria en demasiado y siempre vencedor murió 
triunfante.  
 
Ustedes creen en eso, yo  no creo ustedes creen como somos los antioqueños iba 
a tener sangre fría para inspirarse y decir nada cogió la bandera se la quitó al 
compañero clavo la bandera y lo mataron, bueno vino el señor JOSE MARIA 
BARRIENTOS aquí a comprar vacas bonitas pero también de las mujeres bonitas 
y doña ROSALIA SUAREZ mi paisana era un trigueña simpática tenia buenos 
atractivos y este señor se enamoró de ella, la embarazo y de ese embarazo nació 
MARCO FIDEL por eso a MARCO FIDEL y lo iban a llamar el hijo de nadie, el hijo 
fuera del matrimonio pero eso no iba hacer impedimento para llegar donde llego, 
por eso amigos yo quiero comenzar mi charla  diciéndoles que este señor JOSE 
MARIA BARRIENTOS es el verdadero papa de MARCO FIDEL. 
 
Pero amigos concejales hubo un niño tan pobre que nació en una choza, era hijo 
de una lavandera y no tenía sino un solo apellido y sin embargo ese señor va 
hacer presidente de Colombia va hacer el cervantes americano va hacer el autor 
de los sueños de LUCIANO PULGAR, nació en una choza.  
Aquí tenemos en Bello la calle principal y disque el bulevar de la cultura y da 
lástima es el lugar del bulevar de los borrachos y los indigentes, cuando haremos 
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de esto el bulevar de la cultura, concejales ayúdenos hay un vigilante de la casa 
de la cultura y otro vigilante de la choza, el uno no hace nada y el otro le ayuda, y 
en medio de la cultura vemos que están echando vicio que van hacer sus 
necesidades fecales haya y que hacemos y lo mejor que tenemos es la choza este 
es el monumento el mejor museo de Antioquia, la choza de MARCO FIDEL más 
de 2.500 turistas vinieron el año pasado a visitarla, y este señor es el padre de 
MARCO FIDEL.  
 
En 1914 MARCO FIDEL ya sonaba como presidente de Colombia ya había sido 
ministro de educación había sido canciller de Colombia era experto en derecho 
internacional ya era un gran escritor ya había escrito ensayos sobre la dramática 
de Andrés Bello, ya había escrito la oración a Jesucristo que la publico en 1913 
ante el primer congreso eucarístico, ya estaba famoso y ahí se fue JOSE MARIA 
BARRIENTOS  a buscarlo en Bogotá y le dijo venga Fidelito usted el apellido no 
es SUAREZ el apellido suyo es BARRIENTOS yo soy su papa si cuando te 
necesite te perdiste y no me mediste el apellido llevare de mi abejita dorada que 
me aquerido ha sido mi sostén ha sido mi ayuda seré MARCO FIDEL SUAREZ . 
 
Doña ROSALIA tan pronto nació marquitos en el 23 de abril 1855 aquí viene una 
pregunta porque el 23 de abril se celebra el día del idioma, porque el 23 de abril 
de 1616  moría en España MIGUEL CERVANTES SAAVEDRA que es el hombre 
que mejor  ha escrito en español cuando escribió el QUIJOTE y el 23 de abril de 
1855 nace el cervantes americano llamado MARCO FIDEL SUAREZ el 23 de abril 
también murió el Garcilaso de la vega llamado el inca el 23 de abril nació en Jericó 
el mejor novelista que tenemos y es antioqueñoque escribió la casa de las dos 
palmas, la tierra somos nosotros el día señalado quien es ese MANUEL MEJIA 
VALLEJO el 23 de abril murió GABRIELA MISTRAL la gran pedagoga de chile, 
porque el 23 de abril se celebra el día del idioma por todos estos acontecimientos.  
 
Apenas nació marquitos este libro que se llama el niño de los  pájaros de barro 
narra la infancia de marquitos, apenas nació se lo llevo al padre JUAQUIN TOBON  
que era el padre de hato viejo, y en la iglesia que llamamos hato viejo ahí hay una 
placa que estaba en la mitad de la iglesia para que todo el mundo la viera y la 
iglesia con muy buena voluntad la encerró haya está encerrada con lave, y no se 
alcanza a leer si quiera, ahí hay un letrero que dice yo don JUAQUIN TOBON 
párroco de hato viejo bautice el 25 de abril 1855 un niño de hijo natural llamado 
MARCO FIDEL SUAREZ . Atentamente JUAQUIN TOBON.  
Hay un detalle MARCO FIDEL era muy católico porque doña ROSALIA desde 
chiquito se lo entregó a Dios, tengo un trabajo está en borrador a ver si me ayudan 
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a publicarlo se titula  MARCO FIDEL SUAREZ presidente de chura católica, a 
MARCO FIDEL lo hicieron los curas, fue el padre JUAQUIN TOBON el que le 
ayudo, lo ayudo en el seminario y lo echo el padre BALTAZR ALVAREZ que se lo 
llevo para el espiritó santo para que terminara el bachillerato cuando lo echaron 
del seminario, y no duro sino 8 días de estudiante sabe porque, porque lo tuvieron 
que nombrar profesor sabia más que los profesores el único fueron los padres que 
más influenciaron en la vida de él, de MARCO FIDEL.  
 
Bueno MARCO FIDEL sigue creciendo aquí en al chocita de doña ROSALIA, doña 
ROSALIA todos los días se iba para la quebrada la madera lo acostaba debajo de 
un árbol y él se dormía tranquila y placida mente  al sonar y trinar de los pájaros y 
el agua que caía y el fregar de la ropa de doña ROSALIA, se lo traía para la 
chocita y en la chocita lo acostaba en una hamaca para que no se lo comieran los 
ratones porque eso era en tierra, había dos chocitas una de la hermana y la de 
doña ROSALIA, y educaba a marquitos y a los 3 años y medio salía por las calles 
de hato viajo acompañado de una maranita maravilla, gritando rosquetes – 
gelatina  se bañaba todos los días era pobre pero aseado, porque hay unos que 
son pobres y cochinos, los pantaloncitos parecía una gallinita hechos de 
remiendos, y lo quería la gente lo adoraban todo el mundo lo ocupaba.    
 
A las siete para misa que nos está esperando el padre JUAQUIN TOBON iba para 
misa que piedad la que tenis marquitos para oír misa, salió de la iglesia el padre lo 
llamo marquitos usted como oye de bien la santa misa que piedad usted no sería 
tan amable de servirme de acolito que yo le pago padre yo si quiero pero es que 
no tengo zapatos, no yo le regalo los zapatos, pero tengo que pedirle permiso a mi 
abejita adorada, al día siguiente era acolito primera vez que usa zapatos y mucha 
atención compañeros en esa época la misa se decía en latín  dándole la espalda 
al público, aprendió el latín, saben que el  español es el 80% nacido del latín y 
aquí nuestros famosos ministros quitaron el latín de los colegios, un niño de 7 
años ya sabía latín MARCO FIDEL SUAREZ iba hacer experto en idiomas eso es 
lo que llaman o políglota sabia latín, enseño latín en la universidad de Antioquia 
sabia griego francés – ingles – arameo – era un tipo muy preparado.  
 
Al final de la misa marquitos recemos una ave maría por las mamas si padre por 
mi abejita que lava ropa y yo la quiero mucho, y rezaba en latín.   
 
Sale para la casa marquitos acolito monaguillo, y le dice a la mama madre yo 
quiero estudiar mijo no teneos con que comprar un cuaderno, yo me quedo en la 
ventana mama, ojo, hay muchas biografías de MARCO FIDEL  encontradas yo le 
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preguntaba a MARIA TERESA cual era la biografía verdadera, porque hay muchas 
anécdotas de la vida de MARCO FIDEL.  
 
Esta es una que les voy a contar, se fue para la escuela no entro a la escuela se 
quedó en la ventana y el profesor preguntaba amigo usted dígame la tabla del 9 y 
marquitos desde la ventana profe yo se la digo, y porque no entra a la clase a no 
es que no tengo con que comprar un cuaderno y un lápiz, a usted es el que vive 
en la calle de los nieques en la calle la que llaman el bulevar de Bello claro en esa 
época Bello era 14 chocitas y su mama quien es doña ROSALIA SUAREZ que  
me le consiga un cuaderno y que me lo mande mañana, los buenos maestros 
descubren la inteligencia del alumno.    
 
A  los 8 años pensó ser presidente de Colombia, le dijo a un señor que vendía sus 
cosas señor me da un cuaderno y un lápiz que cuando sea presidente se lo pago, 
el señor lanzo la carcajada déjate de bobadas toma yo te lo regalo, llego a la casa 
abejita adorada voy a estudiar, usted como lo consiguió le dije al señor que me lo 
diera que cuando sea presidente se lo pagaba.   
 
Haya muchas anécdotas de la vida de MARCO FIDEL quien iba a creer 
adelantémonos 43 años MARCO FIDEL en 1919 estaba de presidente era de 
1918 al 22 en 1919 en Medellín se inauguraba el mejor hotel que había en 
Colombia, que era el hotel nutibara claro como estaba MARCO FIDEL de 
presidente lo invitaron porque era antioqueño, le prepararon el tercer piso para 
que durmiera con sus guardaespaldas y todo a las 8 y media se terminó la fiesta y 
les dijo compañeros se ha terminado la inauguración.  
 
Yo quiero ir a dormir a mi choza como presidente lo tuvieron que traer para la 
choza, y cuando entro a la choza no le dio pena decirle al ministro de educación 
aquí nací yo, a las 09 se iba a costar y pensó verdad que yo tengo una deuda 
pendiente se fue a buscar a don Antonio el señor que le regalo el cuaderno y el 
lápiz, vengo a pagar una deuda que tengo hoy soy el presidente de los 
colombianos y vengo a pagar lo que debo. 
 
Amigos concejales hasta aquí la historia el niño y los pájaros de barro, hato viejo. 
Ojala pudiéramos en los colegios tener ese video de la infancia de marquitos.  
 
Vamos a comenzar con esta plegaria todos deben tener acá una cosita que se 
llama apología de don MARCO FIDEL SUAREZ.   
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MARCO FIDEL SUAREZ  aquí estudio en la escuela se fue para el seminario pero 
lo echaron del seminario por ser hijo natural, ojo MARCO FIDEL era un católico 
tan especial que el papa Benedicto 15 la dio la máxima condecoración que les dan 
a los buenos católicos, le dio la orden tiana o caballero de primer grado, por la 
oración a Jesucristo y porque el sí supo vivir el catolicismo, hay unos que ya les da 
pena hablar de cristo, hablar de religión y una educación sin Dios es una 
educación incompleta y soy lasallista y me acompañan muchos lasallistas. 
 
Marco Fidel si supo vivir la religión y lo persiguieron. La semana pasada vinieron 
dos de Cali, allí a la choza y una señora me pregunto oiga profesor si fue cierto 
que Marco Fidel nunca se rio, siempre la imágenes de Marco Fidel ustedes se han 
dado cuenta son serias a él lo llamaban el hijo del dolor el hijo de  los 
padecimientos pero no era amargado, yo hubiera querido comenzar con esta hoja 
que les traje de regalo y dice: apología de don MARCO FIDEL SUAREZ.  
 
O don Marco maestros de maestros y emblema de la grandeza nacional tu que 
fuiste el genio de la pluma y en idioma alimentabas tu ideal vuelve o través a tu 
Antioquia pujante y sin igual  
 
Saben que significa la palabra Antioquia? hay montaña trocha de oro, montaña de 
oro, y ha sido el departamento que ocupa el primer puesto productor de oro, 
siempre en la historia así está la crisis ahora de los mineros.   
 
Amor de Bello – amor de Antioquia – amor de Colombia, me gusta la historia y 
mire como esta nuestra patria, seamos realistas amigos ustedes son concejales 
pero  no podemos quedar ahí marte Luther kin ese gran negro que murió de 37 
años por defender a los norteamericanos decía: “para tener enemigos no hay 
necesidad de declarar la guerra basta decir lo que se piensa”  Decir lo que se 
piensa si yo digo aquí lo que pienso declaro la guerra, yo sé porque les hablo así 
señores concejales yo quiero a Bello pero esta maldita inseguridad esta maldita 
corrupción soy padre de la periodista LINA MARIA que el año pasado casi me 
matan y Bello me acompaño y nos obligaron a emigrar y están emigrando de Bello 
porque no hay seguridad, yo les pregunto amigos concejales ante la inseguridad 
permanecer en silencio ante el crimen decía JOSE MARTIN es aprobar dicho 
crimen. 
 
Permanecer en indiferencia ante la inseguridad es aprobar la inseguridad que hay 
en Bello, eso les decía en un principio “la mejor política es la honestidad” no la 
conformidad dejar pasar, dejar pasar amor de patria. 
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Que saben los muchachos de los símbolos sagrados tan bonito que iniciaron 
ustedes a  cantar su himno de Bello eso si es sentir la patria, hacen más patria de 
los que están gobernando, o don MARCO quitando la jerarquía y nuestro barro 
montañero tu que fuiste un plumista del idioma y emplea los términos más 
correctos ora por la juventud para que dejen todos esos vocablos incorrectos que 
están usando hoy como Barreto – riata – mari guano – sisas – manes – parce – tu 
que fuiste el teso para el estudio y pasaste por tantas desventuras tu que supiste 
vencer el infortunio para luego re montantes a las alturas  ora por la juventud 
bellanita de nuestro tiempo, que solo quiere vivir con mas algura y comodidad, 
para que se liberen de la biblia  abulia es la pereza  juventud quemada porque no 
les falta nada, porque los papas les quieren dar todo. 
 
 
Protege señor a nuestros jóvenes y a nuestros concejales y líbralos del peligro con 
tus rezos has que florezcan todas las mañanas los geranios conviviendo como 
hermanos y volvamos a soñar con embeleso y podamos avanzar tranquilamente 
por el camino de la paz.   
 
Esa palabra paz estoy dictando catedra para la paz en Belo en los colegios hay 
paz, la paz nos bien del corazón de cada uno. Y cristo no se equivoca y dijo que 
haya paz en las alturas y a los hombres de buena voluntad, quienes son los 
hombres de buna voluntad los que no son corruptos los que tienen ética los que 
tienen moral los que son capas de vivir más heroicamente que cómodamente.   
 
Amigos ahí les dejo la apología de MARCO FIDEL. Antioquia ha tenido 8 
presidentes  se los voy a decir:  
 
1 Presidente de Colombia antioqueño era de rio Negro se llamó GREGORIO 
MEJIA que murió en la batalla del palo en 1814 a él lo llamaron el Leónidas,   
 
2 JUAN DE DIOS ARANSASU 1834 de la ceja. 
 
3 CARLOS E RESTREPO de Medellín  1910 a 1914  
 
4 Nacido en la ciudad de Bello hoy Belo se llamaba hato viejo MARCO FIDEL 
SUAREZ  1918-1922 tuvo que entregar en 1921 entrego la presidencia pero nunca 
renunciare a ella, y ahí fue cuando se dedicó a escribir. 
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5 Le toco el bogotazo MARIANO OSPINA PEREZ parece que era de la estrella del 
valle de aburra. 
 
6 Donde 1957 ROJAS PINILLAS le dieron golpe de estado 4 militares se tomaron 
el poder y entre esos había un antioqueño que no podía faltar un antioqueño que 
había nacido en un municipio de Antioquia Yarumal, de yarumal  es EPIFANIO 
MEJIA el autor de la letra del himno antioqueño,   
 
7 Presidente llamado él bebe porque nació en el pueblo de Antioquia productor de 
carbón número uno Amaga BELISARIO BETANCUR. 
 
8 Que tanta controversia ha originado y seguirá originando ALVARO URIBE. 
 
Amigos en nuestro metro  quiere hacer honor a Antioquia yo les pregunto en 
Antioquia nos falta esa mixtica por ser antioqueños ser antioqueño es un honor 
que cuesta, aquí en el metro 5 vagones el primer vagón está consagrado un 
escritor de Medellín como se llama el principal escritor de Medellín LEON DE 
GREIF el segundo el que nació en yolombo que escribió la marquesa de yolombo 
el mejor costumbrista que ha tenido Antioquia y Colombia TOMAS 
CARRASQUILLA.   
 
Alguno se ha montado en el vagón donde esta tomas carrasquilla, tercer vagón el 
de MARCO FIDEL SUAREZ  vino la nieta a inaugurarlo, el cuarto un señor que 
nació en don Matías que escribió lo que el viento se llevó PORFIRIO 
BARBAJACOB, otro vagón que tenemos ahí el novelista MANUEL MEJIA 
VALLEJO ahí falta un vago que lleva el nombre de EPIFANIO MEJIA el autor del 
himno antioqueño ese gran poeta, murió loco de componer y GREGORIO 
GUTIERREZ que le canto al cultivo de maíz el Virgilio americano ahí faltarían dos 
vagones. 
 
Esos son los señores que han hecho labor, MARCO FIDEL SUAREZ cuando se 
fue de aquí de Bello se fue para Bogotá en Bogotá se relaciona con MIGUEL 
ANTONIO CARO va al colegio del espíritu santo fue a buscar trabajo a la 
biblioteca baria y trapeaba la biblioteca nacional cuando se fue de aquí, hay un 
sueño de el que se llama mi viaje a Bogotá, es bonito cuando un escritor dice 
Antioquia de Antioquia salen campesinos descalzos y con el moral al hombro y 
llegan trayendo el sueño de bolívar. 
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MARCO FIDEL narra esa ida a Bogotá como sufrió y dejo a doña Rosalía acá 
cuando Marco Fidel gano el premio  sobre Andrés Bello  se quedaba hasta la una 
y dos de la mañana con vela prendida leyendo leía y aprendía y cuando ganó el 
premio lo llama el presidente  le dan un platica y lo felicitan y él se bien aquí a la 
chocita  por hay 15 antioqueños se reunieron con él para celebrar, y dice él y les 
propone compañeros quiero cambiarle el nombre a hato viejo y le coloquemos 
Bello en honor a MARCO FIDEL que acaba de ganar el premio de Andrés Bello, lo 
iban a colocar Suarez , en Colombia hay tres municipios que llevan el nombre de 
Suarez y el por humildad no quiso que le colocaran el nombre de Suarez, pero 
este municipio nuestro se llama hato viejo ciudad Suarez y Bello, el nombre oficial 
desde 1910 es Bello.   
 
Hay una empresa de buses que se llama hato viejo, MARCO FIDEL como 
presidente le debemos muchas cosas él fue el que creo el correo aéreo aprobó las 
huelgas todavía más él fue el que creo los muelles de Cartagena – barranquilla y 
buena ventura, el primer presidente que recorrió el país en esa época no había 
aviones no había carros finos a caballo muchas veces en carruajes muy sencillos 
se recorrió a Colombia.    
 
Doña ROSALIA SUAREZ va a morir en 1917 y no le toco la gloria de ver a su hijo 
presidente, aquí en Medellín había un colegio que se llamaba ROSALIA SUAREZ  
aquí en la choza tenemos un monumento dedicado a doña ROSALIA SUAREZ y 
hay mucho que hablar siempre me preocupa que estigmatizamos a las mujeres 
porque tienen hijos fuera del matrimonio, a doña ROSALIA la iban a nombrar 
patrona de la mujer colombiana y ya saben quién se opuso yo estoy investigando 
doña SOLEDAD que era la hermana de él, era hija también de JOSE MARIA 
BARRIENTOS o era hija de otro señor distinto, nosotros aquí en Bello amigos 
concejales tenemos mucho que hacer por conocer ese hombre como les dije al 
principio parece ser prestado, por los dioses al municipio de Bello, los muchachos 
están áridos que les hable de don Marco Fidel, yo les pregunto mis amigos 
concejales están empapados ustedes de las diferentes facetas de don Marco 
Fidel, perfecto no fue quizás en el aspecto político fallo un poco  pero fue un 
hombre que quiso ser bueno un presidente que dejo huella que hay veces que en 
el exterior lo conocen más que aquí en Bello.   
 
Yo quiero terminar para no cansarlos con la dinámica que les dije al principio, 
vamos a ver, a quien le toco el número uno, a que concejal le toco, decía porque 
el municipio de Bello se llama Bello, ya lo saben, ahora el numero dos a quien le 
toco. 
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TOMA LA PALABRA LA PRESIDENTE (E) YULIETH LORENA GONZALEZ 
OSPINA. 
 
Don GERMAN disculpe que le honorable concejal ELBERTH PATIÑO desea 
manifestar algo.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEON PATIÑO 
SERNA.  
 
Muy buenos días concejal LORENA a la mesa directiva a los honorables 
concejales un saludo muy especial a vigías del patrimonio a todos los que nos 
acompañan hoy en el recinto de la democracia un saludo muy especial.  
 
Don GERMAN ZAPATA más en respecto a usted pido excusas que me tengo que 
retirar tengo un compromiso y la verdad agradecerle su asistencia al concejo una 
catedra muy importante muy especial y yo creo que el mínimo de respecto ante mi 
ausencia en este momento que tengo un compromiso la verdad me llene de 
tristeza que una persona como usted tenga que irse del municipio por motivos de 
orden público y más lo que paso con hija LINA en el momento de esa calamidad 
estuvimos muy atentos y gracias a Dios hoy por hoy LINA está bien, pero nos da 
una gran tristeza que usted se tenga que ir de la ciudad  pero de todas maneras le 
augurio mucha tranquilidad mucha paciencia mucha sabiduría y sabe que cuenta 
con un amigo.   
 
Muchas gracias don GERMAN muchas gracias presidenta.  
 
TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
 
ELBERTH rectifico lo que usted acaba de decir a Bello lo llevare siempre en mi 
corazón, mis cátedras que estoy dictando que todavía hay gente tan pobre tan 
pobre que no tiene sino plata, no me interesa que más paguen porque voy a 
diferentes lugares y me dicen no hay plata, sigo trabajando por Bello, que por 
asunto económico.    
Porque quiero a Bello don Guillermo Aguirre es testigo cuan do vienen visitas 
numerosas yo las recibo y les doy una catedra de charla suarista, aquí vienen a 
visitarnos, ELBERTH me voy pero me quedo porque quiero a Bello y aquí tengo 
mucho que recordar y tengo muchos amigos y la distancia no es causa del olvido, 
familiar es el que desde lejos hace  sentir su presencia con nosotros. 
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Tercera pregunta cómo se llaman los tres grandes clásicos de nuestra literatura? 
A quien le toco perdón me faltaron 8 concejales, que será eso,   
 
TOMA LA PALABRA LA PRESIDENTE (E) YULIETH LORENA GONZALEZ 
OSPINA. 
 
Don GERMAN discúlpeme que pena que el concejal CAMILO CALLEJAS desea 
hacer una intervención.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO.  
 
Muchas gracias presidenta, don GERMAN mire frente a todo que hoy nos trae 
usted déjeme decirle que uno se va muy al menos preocupado porque conoce 
muy poco lo que uno llama su territorio lo que uno defiende por lo que uno lucha y 
se levanta todos los días tratando de pensar en una mejor ciudad.  
 
El que no conoce su historia está condenado a repetirla y hay mucha sabiduría en  
un hombre como usted, yo tuve la gran fortuna que usted me diera clase en el 
colegio san buenaventura pero no conocía de toda su capacidad intelectual frente 
a esto, más llamado como el amigazo, y frente a todo lo que hoy nos expone yo 
rompiendo todos los protocolos porque hasta por reglamento no se puede yo si 
quiero que personas como usted estén muy arriba que lleven en el corazón a Bello 
que tienen todo su conocimiento y toda su capacidad que traspiran ese amor que 
pueden generar esa capacidad de emoción no he dejado de emocionarme y sé 
que muchos amigos también se tuvieron que  contener sus lágrimas y como 
expresa usted su capacidad de generar emociones.    
 
Rompiendo protocolos yo al menos JUAN CAMILO quiero parar para darle un 
aplauso a usted y ojala jamás deje de compartir su conocimiento. 
 
TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
 
Agradezco las palabras del amigazo, tomas kempes dice” no eres más porque te 
alaben ni menos porque bitupeen” lo que eres eso eres.  
 
Es bonito encontrarme yo con mis lasallistas y alumnos por acá, y me encuentro 
en la calle con ellos y lo primero que me hacen es un abrazo, el abrazo de corazón 
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a corazón, la verdadera educación no es la que se da de cabeza a cabeza sino la 
que se da de corazón a corazón, la cabeza entra por aquí y sale por haya lo que 
llega al corazón se queda y como lo dice el amigazo yo como educador he querido 
es educar, con el corazón no con la cabeza.    
 
Uno educa es para la vida no para sacar una nota, yo les agradezco y no quiero 
volverme cansón si me faltaron 8 no pude hacer la dinámica yo voy a recoger las 
fichas para no cansarlos más, bueno sigamos tercera pregunta cómo se llaman los 
tres grandes clásicos de nuestra literatura  MIGUEL ANTONIO CARO.- MARCO 
FIDEL SUAREZ Y RUFINO CUERO. Los niños el 23 de abril en los colegios 
hacen carteleras sobre estos tres personajes, porque los tres mejores que han 
entendido el español en Colombia son estos, que dicho sea de paso recuerden 
que MIGUEL ANTONIO CARO era un amigazo íntimo de MARCO FIDEL.  
 
4 Pregunta cómo se llamaron los 5 escritores que tienen un vagón consagrado en 
el metro de Medellín, LEON DE GREIF- EPIFANIO MEJIA – GREGORIO PEREZ 
– TOMAS CARRASQUILLA – MANUEL MEJIA VALLEJO.  
 
5 Como se llaman los 8 presidentes nacidos en Antioquia mi alumno, LIBORIO 
MEJIA – JUAN DE DIOS SALAZAR – CARLOS E RESTREPO- MARCO FIDEL 
SUAREZ – MARIANO OSPINA – BELISARIO BETANCUR – ALVARO URIBE 
VELEZ.   
 
6 De que año a que año debía gobernar MARCO FIDEL SUAREZ como 
presidente de Colombia OCTAVIO. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ 
GIL.  
 
No quiero dejar pasar la oportunidad den GERMAN de agradecimiento porque hoy 
de verdad tenemos una gran persona que es legado de nuestro municipio yo 
expreso que usted también es un patrimonio de nuestro municipio y que es un 
tesoro hoy en esta frase que usted me hace y en este regalo que usted me hace lo 
guardare en mi corazón y en mis cosas más queridas y cuando usted dice que un 
ser sin estudio y un ser incompleto pero también de verdad agradecerle por ojala 
hay tantos jóvenes en el municipio que han tenido la oportunidad de tenerlo a 
usted como maestro hayan aprovechado este legado y este tesoro que usted 
entrega y que yo que usted don GERMAN se tiene que sentir orgulloso porque lo 
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que ha hecho usted por estos jóvenes del municipio en su función ha salvado 
muchas generaciones y eso tiene mucho valor.  
 
Felicitarlo y desearle muchas bendiciones y que Dios le pague de verdad por estas 
cosas tan maravillosas que usted ha hecho.  
 
Y la respuesta ahora si es que nuestro presidente debió haber gobernado desde 
1918 a 1922  pero tuvo un impase y controversia con el mismo partido 
conservador y solo lo hizo hasta 1921.  
 
TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
 
7 Como se llama la principal obra política escrita por MARCO FIDEL.  
 
Se llamaron los sueños de LUCIANO PULGAR. Son 173 saben que cuando el 
murió MARCO FIDEL SUAREZ va a morir el 3 de abril de 1927 a las 10 y 30 de la 
mañana día domingo, cuando murió dejo tres obras inéditas se llaman el sueño – 
de los tres viejos – maría teresa los tiene no los alcanzo a publicar pero la obra de 
él es los sueños de LUCIANO PULGAR.   
 
Por eso estoy contento aquí en la representación máxima del municipio que es el 
concejo el cabildo el ayuntamiento el cabildo abierto, les digo MARIA TERESA me 
dijo e lidia que haya seguridad en Bello que este segura que no se van a perder 
cosas de mi abuelo se las entregare al municipio, yo trabaje 16 años en el marco 
Fidel de la 70 haya organice un museo de Marco Fidel y haya tenemos la nada 
presidencial MARCO FIDEL y no la quisimos entregar acá porque se pierde 
perdón que hable así, se  pierde, ustedes saben todas  las cosas que se han 
perdido de la choza y cuando una cosa es de todos no es nadie, nos falta querer a 
Bello para cuidarlo para protegerlo.  
 
9 Como se llama las 4 obras principales que escribió MARCO FIDEL.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA.  
 
Muy buenos días doctor GERMAN quería antes de contestarle la pregunta 
incompleta porque usted dijo que estuviéramos muy atentos que usted iba a dar la 
respuesta dio sino tres de las cuatro al menos alcance a copiar tres, pero antes de 
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esto doctor yo quiero hacer dos apreciaciones y es el tiempo no se preocupe a no 
ser que usted tenga más ocupaciones los que verdaderamente estamos aquí 
porque sabemos a qué nos eligió o porque no se eligió la comunidad estamos aquí 
y tenemos que estar aquí.     
 
Entonces no se preocupe doctor GERMAN, aquí estamos y se puede pasar lo que 
sea que para eso nos eligieron, esa era la primera apreciación que yo quería dar y 
con respecto porque sé que algunos concejales amigos que cuando digo esto no 
les gusta  pero que hago si cada vez la realidad es la que nos muestra 
verdaderamente lo que está pasando, me han dicho que tenemos que guardarnos 
la espalda y tenemos que ser o tiene que a ver colegale entre nosotros, pero el 
colegale tiene que ser para el respecto y no para el irrespeto, a nosotros nos 
eligieron los bellanitas en el caso 1.639 bellanitas me eligieron para estar aquí de 
la hora que tenga que estar hasta la hora que tenga que estar, esto es un llamado 
de atención doctor porque lamentablemente ni siquiera hay quórum aquí en la 
sesión en esta mañana lamentablemente y más para algo tan apreciado y tan 
valioso lo que usted nos está compartiendo, porque somos los padres de este 
municipio con el alcalde y estos 19 concejales somos las 20 personas más 
importantes de este municipio, pero lamentablemente no sabemos ni si quiera la 
historia de nuestro municipio.    
 
La segunda apreciación doctor que quería hacer yo soy pastor evangélico cristiano 
y me encanta lo que usted rescata de nuestro ilustre MARCO FIDEL SUAREZ 
pero también me gusta de parte suya porque algunas personas que se dedican a 
la historia y a la filosofía tienden olvidarse de Dios y veo que no es su caso ni el 
caso de MARCO FIDEL y se cumple lo que dice la biblia el principio de la 
sabiduría es el temor a Dios, el temor que se tiene de Dios, me alegra mucho 
doctor de que usted exprese abiertamente ese temor que tiene de nuestro señor 
Jesucristo. 
 
Y para responder su pregunta vuelvo y digo incompleta primero los sueños de 
LUCIANO PULGAR oración a Jesucristo y ensayos sobre la gramática castellana 
de Andrés Bello, no sé si esas tres son.  
Muchas  gracias.  
 
 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta  118 del  14 de julio 2016     27 de 43 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
 
Yo le agradezco las palabras que usted acaba de decir y se las refrendó ciento por 
ciento a un más perdón yo soy un libro abierto soy primario, cuando me ofrecieron 
esta catedra esta charla yo de mil amores porque otro señor acá me hizo prepara 
una charla de bolívar me la dejo preparada demagogia, cuando me invitaron ahí 
mismo cuando ustedes quieran que le haga una charla bien buena del 
pensamiento político del libertador, yo les pregunto ya se les leyeron la carta de 
Jamaica, se leyeron el decreto de guerra a muerte, el discurso en el congreso de 
angostura se leyeron el delirio sobre el Chimborazo, yo concibo un político que no 
sepa ideas bolivarianas bolívar todavía tiene mucho que hacer les digo yo no 
pregunte aquí cuando me dijeron que si quería dar una charla, bueno y cuánto 
pagan yo soy feliz dictando mis cátedras la satisfacción que yo siento eso no tiene 
precio, y mis alumnos me conocen y les digo con mucho gusto  el día que quieran 
les traigo tipos preparados ustedes deben traer aquí al concejo porque ustedes 
deben preparasen una vez más.  
 
El hombre decía Aristóteles educa hasta después de muerto, ustedes son los más 
granados que hay en Bello, lo mejor por eso los elegimos y los elegimos para que 
nos escucharan, perdón hace más de dos meses que estoy pidiendo una cita a x 
persona y digo insólito señorita que van dos meses y no me han llamado y soy 
educador ya me pusieron insólito haya viene insólito, a ustedes los han nombrado 
para escuchar a la gente, al alcalde lo nombraron y le traje regalo también. Y le 
escribí una frase de bolívar “teme ala hombre que manda solo y al pueblo que 
obedece”. 
 
El pueblo se acostumbrará a obedecer y el gobernante se acostumbrara a 
mandar, y a ustedes los han elegido para que escuchen a la gente, y porque va 
uno a pedir una cita aquí y tiene que esperar dos tres meses, refrendo las 
palabras ustedes valen tanto que no tienen precio, y yo estoy feliz hoy de haber 
venido hablarles a ustedes porque así como os muchachos de decimo y once 
grado que voy a hablar más de uno me dice  deseo hablar con voz amigazo es el 
título que yo prefiero.  
 
MARCO FIDEL SUAREZ no le gustaban los títulos y tenía muchos el único, 
presidenta paria o simplemente don Marcos, estoy haciendo esta charla con el 
corazón con todo gusto, y si están interesados siquiera lo dijo usted a mí no me 
interesa la cantidad sino la calidad, lo que se han quedado aquí son la calidad 
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para mí, por su participación hay dos maneras de no ser el no ser y el ser a 
medias renuncie yo fui rector 23 años profesor es que está faltando mucho no me 
sirve profesor de 40 le perdieron 33 ingles la próxima vez me da francés, usted no 
sirve para dictar ingles no ve que le pierde mucha gente.   
 
Si usted es concejal y tantas horas que tiene que asistir no puede asistir renuncia 
no puede, muchachos me siento como si estuviera dando una catedra a mis 
muchachos pero sé que esto no va aquedar en terreno estéril, por sus frutos los 
conoceréis.  
 
Políticamente como llamaban a MARCO FIDEL SUAREZ los conciudadanos muy 
bien el campanero del conservatismo, ustedes saben que MARCO FIDEL con 
MIGUEL ANTONIO CARO fuero los que fundaron eso que se llamó el patronato, 
antes era el concordato.    
 
Pregunta numero 11 como definió RAFAEL MAYA cuando vino aquí a la choza 
Marco Fidel, como político fuiste la justicia y como diplomático fuiste la lealtad. 
 
12 Quien es el autor del libro de cima a cima, es el libro que recomiendo para 
quienes quieren leer a MARCO FIDEL, este también es muy bueno este es el 
último que se ha escrito de cima a cima, es de un señor JUAN MANUEL 
SALDARRIAGA, también tiene uno que se llama anecdotario de Marco Fidel 
Suarez, muy bonito, Marco Fidel tiene muchas anécdotas. 
 
Cuando dijo MARCO FIDEL me devolvéis la vida porque me habéis devuelto la 
honra, en 1924 antes de morir lo absolvió el congreso y le dijo que era inocente, 
por hay un muchacho de once me decía amigazo ser congresista es sinónimo de 
ser chanchullero, yo les digo me duele Colombia porque la patria somos todos 
decía JULIO ARBOLEDA, Bello va hacer como usted como concejal es, es el 
reflejo de su ciudad  de su familia.  
 
13 Como se llama la última obra escrita sobre MARCO FIDEL. Marco Fidel Suarez 
y Luciano pulgar.  
 
No es que sean dos personajes no, es el seudónimo que el tenia, el que más 
empleaba pero él tenía otros dos seudónimos que se los dije ahora.  
 
14 Como reza el epitafio que pidió MARCO FIDEL que les escribían en su tumba, 
la cruz es la esperanza del universo, la oración a Jesucristo muchos no la han 
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leído porque es muy filosófica teología, yo concibo por lo menos un religioso un 
educador que no haya leído la oración a Jesucristo, él dice por haya “el triunfo de 
la voluntad  sobre el dolor es juego que templa y crisol que purifica”. Eso es muy 
bonito, hay la tenemos en la biblioteca. Es para leerla, tenga la bondad concejales 
ayúdenme consigamos firma a ver traemos los restos de MARCO FIDEL par la 
choza, los vigías estaban trabajando en eso también, es lo más correcto que los 
restos de MARCO FIDEL no estén abandonados haya, porque hay un decreto del 
presidente que todos los restos delos expresidentes deben reposar en Bogotá, 
mentiras  ya hay muchos restos que están afuera de Bogotá, ahí les dejo esa 
tarea a ver si los traen, para que sea orgullo de los bellanitas.     
 
15 Porque la escuela de aviación de palanqueros donde van a estudiar aviación 
los muchachos se llama Marco Fidel.   
 
Porque él aprobó y fundo la aviación en Colombia. A un más sepan ustedes 
cuando MARCO FIDEL estaba de presidente se celebraron los 100 años de la 
batalla de Boyacá que fue el 7 de agosto de 1819 y el 7 de agosto de 1919 estaba 
el de presidente, todavía más la medalla de Boyacá que le da el presidentes a los 
mejores deportistas de Colombia y a los que nos vienen a visitar es la máxima 
condecoración que hay en Colombia para los que nos visitan esa la creo MARCO 
FIDEL SUAREZ. 
 
Saben que MARCO FIDEL SUAREZ también aprobó en 1920 el himno nacional 
de Colombia que tenemos, él fue el que lo aprobó como oficial, la medalla de 
Boyacá ese es creación de MARCO FIDEL SUAREZ.   
 
16 Que está haciendo el concejo  de Bello por la conservación del patrimonio.  
 
Saben ustedes cual es el oficio de los vigías, tenemos una mesa ORLANDO 
ZULUAGA es el presidente, RUBEN secretario BIVIANA tesorera somos alrededor 
de unos 10 porque es que vigías es un puesto especial por pura mística que 
enamora al departamento, pero no tenemos sueldo por eso resultan tan poquitos, 
pero hay una buena mística.  
 
Amigazo bien pueda.  
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TOMA LA PALABRA LA PRESIDENTE (E) YULIETH LORENA GONZALEZ 
OSPINA 
Tiene la palabra el concejal CAMILO CALLEJAS.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO.  
 
Amigazo vea frente al tema de los vigías yo si quiero dejar claridad que en este 
plan de desarrollo junto a la subsecretaria de cultura nosotros que generamos el 
debate y vinimos a socializar todos los proyectos y programas acerca de esto se 
tiene destinado dos proyectos con varios programas que apuntan a la 
conservación del patrimonio cultural, por primera mano se piensa georefencial 
absolutamente todo el patrimonio bellanita, y de segundo se piensa hacer un 
fondo para empezar a comprar todo lo que es considerado patrimonio cultural y 
todo lao que nosotros vamos a considerar que hace parte de la historia, y de lo 
autóctono de nuestro municipio.    
 
Anexo a eso también hay unas cátedras que van a llevar y también se van a 
contemplar el tema de poder institucionalizar todo esto como un recorrido turístico 
del patrimonio. Sé que son esfuerzos muy mínimos pero por algo se empieza si 
queremos empezar ayudarles a ustedes en la tarea que hacen como vigías y a 
conservar las raíces de que hoy nosotros queremos ver como una ciudad de 
progreso que no puede perder su identidad que es lo más bonito que tiene todo en 
la vida, la identidad y la doctrina es algo muy importante para nosotros.  
 
Más o menos es eso lo que nosotros podemos hacer, como concejo iniciativas aun 
como concejo que nos contempla el tema social todavía no pero si estamos ya le 
dimos aprobación en el plan de desarrollo a estos proyectos y programas los que 
le mencione doctor GERMAN.   
 
Muchas gracias presidenta.  
 
TOMA LA PALABRA LA PRESIDENTE (E) YULIETH LORENA GONZALEZ 
OSPINA 
 
Con mucho gusto honorable concejal.  
 
 
Bien pueda don GERMAN continúe con su exposición.  
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TIENE LA PALABRA EL LICENCIADO DOCTOR GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ. 
 
Yo termino con esto que dice: datos personales de MARCO FIDEL.  
 
1 Era un gran madrugador, oía misa todos los días,  
 
2 Casi siempre andaba a pie y meditando.  
 
3 No le gustaba que le dijeran doctor, sino simplemente Marcos.  
 
4 No se le oyó reír a carcajadas sino apenas un sonreír, nunca uso máquina de 
escribir menos computador.  
 
5 Siempre escribió a mano. 
 
6 Se llamaba así mismo presidente paria.  
 
7 Perteneció a la academia antioqueña de historia y a la academia de literatura 
colombiana.  
 
8 El escritor LA CONTE dice que las  iniciales  M- F– S deben leerse marte – fuiste 
– sabio. La S sabio – santo y sencillo.  
 
9 De Suarez dice MIGUEL ANTONIO CARO que conocía hasta los átomos de 
literatura española.  
 
10 Cuando en el senado alguien quiso herirlo por su ilegitimidad Suarez contesto 
soy hijo de la debilidad de mi madre, más vale nacer del amor que nacer de la 
obligación y de la imposición. “Más vale nacer para llegar hacer que haber nacido 
siendo.  
 
Finalmente nosotros amigos concejales como coterráneos del hombre que fue 
prestado  por los dioses a nuestro municipio y a los hombres y que tenía que 
volver de donde había salido que podremos hacer para seguir sus huellas hoy 
cuando estamos en esta reunión de catedra suarista recordemos señores 
concejales hacer de nuestra Colombia grande idolatrada un campo propicio para 
que crezca la paz – el orden – la dignidad – la honestidad – el respecto por la vida 
– y el progreso. Para que de esta manera seamos grandes siendo útiles como fue 
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don MARCPO FIDEL SUAREZ  a quien hoy queremos recordar al hombre que 
como bien lo decía el poeta RAFAEL MAYA “como político fuiste la justicia y como 
diplomático fuiste la lealtad”. 
 
Termino dejándoles a ustedes el acróstico, el acróstico es una simple síntesis de 
la vida de un personaje empleando las letras de su nombre MARCO FIDEL 
SUAREZ.  
 
La Antioquia se ilumino con tu presencia ROSALIA fue tu querida madre y abejita 
adorada, careciste de todo menos de fe e inteligencia, orgullo eres de nuestro 
municipio, bellanita fuiste un presidente de chura católica fiel y honesto. 
 
Instituciones educativas con orgullo llevan el nombre 5 en Bello, de cima a cima 
fue toda tu vida, en hato viejo fue tu gloriosa y sencilla cuna, los sueños de 
LUCIANO PULGAR fueron tu obra política y literaria. Sacerdote no llegaste hacer 
pero tu vida un servicio divino fue una choza hoy en Bello recuerda tu grandeza y 
humildad. 
 
Armonía bolivariana fue tu gran sueño americano, sueño número 15, rico 
patrimonio para los bellanitas fueron tus escritos, escritor ha sido fuiste hasta que 
la muerte tumbaba su pluma, porque hasta la víspera de morir escribió.  
 
Amigos suaristas más vale nacer para llegar hacer que haber nacido siendo.  
 
Muchas gracias por atenderme y que estén muy bien.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien le agradecemos enormemente al licenciado GERMAN ZAPATA 
GUTIERREZ  por haber dado hoy esta exposición esta catedra de enseñanza de 
nuestro ilustre y orgulloso personaje que tenemos aquí en el municipio de Bello el 
señor y presidente de la republica MARCO FIDEL SUAREZ   
 
A todo su equipo de vigías muchas gracias por haber acompañado al licenciado 
sabemos el trabajo de ustedes que la gente vive equivocada que vigías, ustedes 
no están vigilando a nadie ustedes están es multiplicando el conocimiento, 
haciéndoles saber a todos los bellanitas y a todos los antioqueños los que son los 
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grandes e ilustres personajes de nuestro municipio y en especial del departamento 
entonces un reconocimiento a los vigías que les sé y les conozco su gran labor.  
 
Muchas gracias al licenciado que es un honor inmenso que haya estado hoy en el 
recinto de la democracia del municipio de Bello del cual nos sentimos muy 
orgullosos.  
 
Muchas gracias. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Con mucho gusto señor presidente. Permítame que quede en el acta la asistencia 
de los siguientes concejales.  
 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO 
JOSE ROLANDO SERRANO JARAMILLO 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA 
JOHN DAIVE JARAMILLO LOPEZ 
 
3 COMUNICACIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
¡ Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
No tengo señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día.  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
4 PROPOSICIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Proposiciones algún honorable concejal tiene alguna proposición.  
 
Continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
5 ASUNTOS VARIOS.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
En varios con el uso de la palabra el honorable concejal JOSE ROLANDO 
SERRANO.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO.  
 
Gracias presidente un saludo para usted para la mesa directiva y a todos los 
compañeros corporados a don GERMAN un saludo muy especial y muchísimas 
gracias por el detalle y el reconocimiento que nos hizo, por esa catedra tan 
interesante que acabamos de presenciar, a todos los asistentes en el recinto.  
 
Señor presidente para bueno no sé si era en proposicionespara invitar a los 
compañeros de la comisión de movilidad a que mañana después de la sesión nos 
quedemos un rato para socializar el oficio del cual se habló hace unos días acá, 
que por solicitud de uno de los concejales pertenecientes a la comisión se va 
enviar al señor alcalde directamente.   
 
Yo creo que acá todas las apreciaciones que se han hecho se han hecho con 
respecto, y si ustedes analizan las intervenciones que yo he hecho en el concejo 
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no hablo nunca de personas en particular, siempre hablo de instituciones o 
dependencias, aquí en Bello resulta que hay algunos secretarios que solamente 
les sirva que el concejo los aplauda y que les digan que los están haciendo muy 
bien, porque cuando se manifiesta de acá de cualquiera de estas curules alguna 
inconformidad como la que se manifestó el domingo entonces se arma un 
zaperoco y de acá va a salir lo que estoy diciendo, porque salió el domingo y hoy 
va a salir lo que estoy diciendo.  
 
Cuando uno está al frente de una cartera y lo digo con conocimiento de causa 
tiene que estar para lo bueno y para lo malo, tiene que venir acá para recibir 
aplausos y felicitaciones cuando las cosas se están haciendo bien, pero tiene que 
estar dispuesto también a que se le diga que se está equivocando, o que hay que 
mejorar, porque reitero lo que dije en alguna ocasión, cuando al líder lo llenamos 
de incensio ese humo no lo deja ver, y acá se habla con mucho respecto porque 
es que tanto a la administración municipal como a los 19 concejales nos duele la 
ciudad.  
 
Yo soy concejal del partido conservador yo pertenezco al equipo político Suarez 
mira, desde hace mucho tiempo y orgullosamente soy de la coalición del señor 
alcalde fui el coordinador de ponentes juntos a mis compañeros del plan de 
desarrollo municipal y lo sacamos  adelante, pero eso no es obstáculo para que yo 
pueda ejercer la labor para la que fui elegido, de hacer control político, y hombre si 
la ciudad viene fallando en algunos aspectos y desde la administración municipal 
se pueden tomar los correctivos cualquiera de nosotros sea de la coalición sea de 
la oposición sea azul – verde o amarrillo tiene derecho ganado a pulso además de 
unas elecciones que no fue fácil tiene el derecho de manifestarlo eso si en los 
términos del respecto como siempre he tratado de hacerlo y como siempre pido 
cuando me van a criticar a mí.  
 
Pero tomar un tema de ciudad de manera personal es lamentable en vez de 
preocuparse por el problema que hay no lo mas importante es que no el concejal 
fulano de tal le está diciendo tal cosa, y que fulanito pidió la palabra y fulanito 
reforzó y fulanito también hablo, por dios yo a eso no le temo porque esto es 
públicopara eso están las actas y para eso tengo un micrófono aquí abierto 
durante 4 años, y yo no tengo que estar retractando de cosas que no hecho me 
retractare cuando yo cometa un error cuando me equivoque tendré el valor de 
hacerlo en este mismo micrófono, pero simplemente por decir que somos el  asme 
reír del área metropolitana en materia de movilidad y me sostengo es que lo 
somos, es que lo somos entonces vamos a tapar el sol con un dedo, para no 
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quedar mal, con quien, y lo que se dice acá es simplemente pensando en la 
ciudad, la secretaria de transito venía haciendo unos operativos muy interesantes 
de hecho cuando vino la señora secretaria aquí la primera vez el día que 
abandono el recinto, y dejo las inquietudes de los concejales en el aire, ese día mi 
intervención comenzó diciéndole que la felicitaba con los operativos que estaba 
teniendo con las motos, bajaron la guardia yo no conozco las causas, puede que 
yo esté equivocado y puede que haya una situación en el transito que no esté 
permitiendo que esos operativos no se puedan seguir realizando es posible 
también, simplemente se hace un llamado a que se continúe en esa misma línea 
por el bienestar de la ciudad.  
 
Pero se armó pues hasta del tránsito ayer me llamaron dos guardas a 
preguntarme que si era verdad que el concejo había decidido que iba a ver policía 
de tránsito, oiga pues, en fin quería como hacer esa salvedad y me llama mucho la 
atención que lo llaman a uno vale, y si hay que ir a conversar se conversa ni más 
faltaba pero que no haya dicho nada de la movilidad y de lo que está pasando 
pero si se concentren a averiguar quien dijo que dijo y como lo dijo, como si esto 
fuera un pecado, y se lo dije al señor alcalde personalmente porque como fue algo 
respetuoso y como en ningún momento falte a la verdad o es que yo me invente la 
noticia de tele Medellín, o es que yo me invente el artículo del colombiano, no nos 
pueden preocupar los hechos de ciudad porque se nos delica los secretarios, 
hágame el favor  nosotros aquí estamos para ayudar y pienso que hablo en 
nombre de los compañeros que hacen parte de la comisión de movilidad estamos 
es para buscar soluciones, que podemos hacer nosotros desde el concejo yo sé 
que el presidente tiene la voluntad el equipo de comunicaciones vamos hacer una 
campaña entre todos, y lo que haya que apretar señor alcalde apriételo, eso no 
significa ningún problema espero yo y si significa algún problema políticamente 
para mi pues que vamos hacer, pero reitero yo estudie que hago pues, entonces 
tengo que esconder lo que yo estudie porque alguien no le gusta lo que estoy 
diciendo y con un tema de ciudad, y sin señalar a nadie simplemente porque 
estamos pidiendo entre todos y yo puse el tema el domingo, hombre volvamos 
apretar el tema de los operativos, lo estábamos haciendo bien y aflojamos.       
 
Eso es un problema como se le ocurre a un concejal de Bello de la coalición y del 
equipo decir semejante barbaridad, se nos delican los secretarios, yo fui secretario 
y reitero así sacan pecho cuando le dicen muy bien secretario  lo está haciendo 
muy bien lo felicito también tiene que tener la gallardía para decir hombre si 
estamos fallando venga a ver que hacemos. 
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Pero parce que ese no es el esquema, entonces era señor secretario para invitar a 
los compañeros de la comisión de movilidad a que después de la sesión del día de 
mañana nos quedemos dándole una mirada al oficio que vamos a radicar ante la 
administración  municipal.  
 
Muchas gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con mucho gusto, con el uso de la palabra el honorable concejal BASILISO 
MOSQUERA.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ALVAREZ.  
 
Gracias señor presidente un saludo para usted la mesa los corporados y todas las 
personas que se encuentran en el recinto.  
 
Doctor SERRANO yo pienso que nosotros venimos aquí hacer la tarea a lo que el 
pueblo nos encomendó, y eso que usted dijo el domingo  a eso fue el pueblo nos 
dijo que hiciéramos un control político, a mí en estos días me preguntaron que si 
me había salido del corral, saben que yo también he sido claro y he dicho algunas 
cosas aquí en el concejo y me preguntaron usted se salió del corral o que,  en que 
corral estamos nosotros no estamos haciendo una labor de control político y estoy 
seguro que lo que usted dijo es para mejorar, usted no me dijo con mala intención 
concejal usted lo dijo para que la secretaria de transito del municipio de Bello tome 
correctivos y si usted no lo dice siguen equivocándose.   
 
Créame doctor SERRANO nuestra posición tiene que ser esa, nosotros tenemos 
que trabajar no para una administración tenemos que trabar haciendo la labor 
social y comunitario y que beneficie a la ciudad y es lo que nosotros tenemos que 
hacer ayudar a la administración cuando están haciendo las cosas mal ayudarle, a 
que las cosas se hagan bien pero siempre lo toman a mal, tenemos que ayudar, 
claro y hemos ayudando y estamos ayudando, usted lo dijo nosotros aquí no 
estamos en el plan de desarrollo y cuando los funcionarios no hacen el trabajo 
como lo tienen que hacer tenemos que decirlo muchachos y no nos puede dar 
miedo, y yo sé que tanto a usted como a BASILISO a muchos de nosotros nos han 
dicho que está pasando pues, porque a mí ya me lo han dicho, ese es un trabajo 
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que nos encomendó la comunidad no venimos aquí a tapar las cosas tenemos que 
decir las cosas como son, a eso nos eligieron doctor SERRANO, y por eso yo 
también digo tenemos que hacer el control político doctor SERRANO así seamos 
de la coalición a si seamos suaristas no podemos es que ese es un delito lo que 
usted dio no es un delito es una cosa para mejorar y para ayudar, y lo que yo 
también he dicho aquí es para mejorar y ayudar y para que las cosas se hagan 
bien y que sea una ciudad de progreso, que sea una ciudad que verdaderamente 
la comunidad vea que los concejales los elegimos es para ayudar, doctor 
SERRANO me uno a usted me solidarizo con usted en ese tema soy solidario con 
usted doctor SERRANO en ese tema y tenemos que seguir así doctor SERRANO 
haciendo control político como se debe hacer. 
 
Muchísimas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con mucho gusto, con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CAMILO 
CALLEJAS.  
 
TIENE LA PALABRA EL NOHORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO.  
 
Gracias presidente, yo no voy a entrar en controversia con el tema aquí nuestro 
compañero que nos dio está muy buena catedra dijo una fase que es lo que se 
está viviendo hoy cada vez que tratamos de hacer nuestro ejercicio y lo que nos 
encomendaron, usted para conseguir enemigos no les tiene que declarar la 
guerra, simplemente les tiene que decir lo que piensa, y eso es lo que estamos 
haciendo y eso es lo que pensamos en el concejo y muchas veces las verdades 
duelen y las verdades son como los perfumes si usted se los hecha usted vuele 
rico pero si usted tiene la boca abierta y le cae en la boca sabe maluco, pero no 
por eso dejan de oler bueno por eso yo considero que más que un compañerismo 
o un colegale debemos realmente ir en busca de las funciones y en lo que 
encomendaron, si desde el mismo equipo si desde las mismas extrañas no 
pueden hacer una crítica constructiva no vamos a converger frente al progreso, yo 
apoyo totalmente la función del compañero SERRANO también hice parte de lo 
que se dijo y que tristeza que para que se puedan poner en marcha los procesos 
se tenga que ejercer una presión sede un micrófono no pueden funcionar por 
naturalidad tiene que haber una presión, por eso yo también no hago parte de la 
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comisión doctor  SERRANO pero también firmare el comunicado si así lo quiere 
doctor SERRANO.  
 
Muchas gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con mucho gusto, con el uso de la palabra el honorable concejal JESUS 
OCTAVIO JIMENEZ GIL.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ 
GIL.  
 
Muchas gracias señor presidente de nuevo un saludo para todos, no presidente 
para darle lectura a una invitación que nos hace el señor alcalde para no dejarla 
pasar de largo y es. 
 
Bello julio 11 del 2016  
 
Señor: CARLOS AUGUSTO MOSQUERA Presidente del concejo de Bello ciudad. 
 
Asunto: invitación un Bello inicio estrategia de ciudad promoción para una infancia 
segura y feliz, cordial saludo. 
 
La alcaldía de Bello ciudad de progreso quiere comunicarle la buena noticia del 
proyecto un Bello inicio, proceso de cualificación a agentes educativos de primera 
infancia que abundaran mejor alas prácticas de crianza y la estimulación de niños 
y niñas de la ciudad.  
 
Es por esto que queremos invitarlos este sábado 16 de julio del 2016 a la apertura 
y socialización del proyecto el cual se realizara en el auditorio de la institución 
educativa Jorge Eliecer Gaitán 08: 30 de la mañana. Su acompañamiento y 
presencia es de suma importancia en la realización de dicho evento.   
 
Cordialmente:  
 
 CESAR SUAREZ MIRA:       HUGO ALEXANDER DIAZ  
  Alcalde                                 Secretario de educación 
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Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien, haremos lo posible mañana por hacer un cambio de horario el día 
sábado para poder asistir a este evento.  
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal ALEXANDER VARELA ARTEAGA.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA.  
 
Muchas gracias señor presidente de nuevo  una saludo para usted y la mesa 
directiva para todos mis amigos corporados y para todas las personas en esta 
mañana en este recinto del concejo municipal.  
 
Señor presidente, lo que voy a decir sucede como cuando a uno lo regañan en la 
casa cuando son las 10 de la noche y los hermanitos de uno no han llegado y la 
mama lo regaña a uno y le dice pero es que vea como llegan tarde, el regaño se lo 
gana uno y los que llegan tarde ni se dieron cuenta, cierto.  
 
Pero señor presidente lo voy hacer es en un llamado a la presidencia y a la mesa 
directiva ustedes como los que ejercen el control dentro este recinto deben de 
tomar medidas con el ausentismo que se está presentando y con la falta de 
respecto de algunos concejales, señor presidente que ni vienen ni están ni 5 
minutos en las sesiones, ni si quiera 5 minutos, y yo voy hacer insistente y los 4 
años que estaré aquí pues diré las mismas cosas así suceda, y es que eso es 
costumbre es una mala costumbre que hay que erradicar entonces señor 
presidente yo quiero pedirle muy comedidamente a usted y a la mesa directiva que 
al menos hayan llamados de atención recomendaciones yo sé que nuestro manual 
lo he leído y he buscado y lastimosamente no se ha firmado ese ley de 
ausentismo a nivel nacional imagínese para que llegue a nivel municipal va hacer 
muy difícil pero al menos un llamado ético o un llamado moral a la falta de 
asistencia de los concejales a las sesiones.  
 
Porque estamos quedando mal es todo el concejo señor presidente, no queda mal 
fulano o fulana, queda mal es todo el concejo, de personas invitadas que sacan su 
tiempo para venir aquí expresar un pensamiento o sencillamente mostrar una 
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tarea o un plan de acción que tienen y ni si quiera ha habido quórum señor 
presidente, para continuar, entonces en ese sentido al menos un llamado ético o 
un llamado moral que se les haga porque si estoy verdaderamente avergonzado, 
sé que hay situaciones como las que yo he tenido  porque tampoco voy a venir a 
decir aquí es que soy el único, no, hay situaciones y esas situaciones señor 
presidente son de peso, pero cuando es la alcahuetería y la vergüenza ahí si hay 
que tener señor presidente de parte suya al menos ese llamado ético para los 
concejales compañeros que no están haciendo la tarea como se les encomendó.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Usted tiene toda la razón me sentare con el secretario y con dos compañeros para 
ver qué medidas muy respetuosas y legales tomamos a su comentario pero la vez 
también les digo muchachos los que hay presentes y se los diré cuando estemos 
todos yo creo que para semana entrante ya empiezan los ensayos de un 
programa que se llama ESTRIMIN que es pasar las sesiones en directo, entonces 
como quedamos, y en eso vamos  a tener que no solamente pensar en el 
ausentismo pensar en posturas – en como manejamos el celular porque a  veces 
a todos nos llaman cierto, pero haber como quedamos cuando nos estén viendo 
en directo que este un expositor dando cualquier tipo de conferencia y nosotros ni 
lo estemos mirando.  
 
Son cosas que me piden los mismos concejales pero también tenemos que tener 
algo de responsabilidad y disciplina y respecto. Si hay respecto de ahí parte todo, 
pero yo no me voy a someter a los 19 concejales a que estemos a la palestra 
publica hacer transmisiones que vean 6 -7 concejales y 2 -3 hablando por celular.  
 
A ver si lo hacemos o no lo hacemos, pero vuelvo y le digo es muy difícil y a 
ustedes de pronto desde este punto pensaran que es muy fácil tomar acciones 
paro muy difícil máximo cuando usted me dice que ha leído el reglamento donde 
no aparece que el concejal debe de estar e incluso aquí estamos en mora de 
hacerle unas correcciones al reglamento interno donde debe de estar si quiera un 
concejal 2 horas por sesión.  
 
Bien pueda ALEXANDER.  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ALEXANDER VARELA 
ARTEAGA.  
 
Señor presidente nuevamente en cuanto a la intervención que usted  hace, no 
claro que el tema del ausentismo hay que hacerlo sin miedo y sin guardarlo señor 
presidente, cada uno de nosotros tiene que asumir y ser responsables de sus 
acciones y de sus actos y ojala que no sea como la sinvergüencería del congreso 
que prohibieron en la ley es que hay una ley señor presidente transmitir en vivo no 
es opcional es por ley porque yo también la tengo y se la compartiré a la mesa 
directiva pero sabe que hicieron en el congreso prohibieron los planos generales 
de las grabaciones que se hacen de las plenarias, usted nunca se da cuenta quien 
esta y quien  no está, porque solamente el plano general se hace sobre la mesa 
directiva y un plano cerrado sobre quien habla, pero nunca el plano general.    
 
Prohibido por ley obviamente porque,   aquí hay que hacer planos generales 
primer plano y si podemos tomar es que uno a veces utiliza esta herramienta eso 
son herramientas señor presidente, es como yo he dicho el cuchillo en las manos 
de un ladrón es un arma mortal pero el cuchillo en las manos de una chef es la 
herramienta de trabajo, esto en las manos de un concejal puede ser una 
herramienta de trabajo ahora yo busque cuales eran las 4 obras más importantes 
de MARCO FIDEL SUAREZ  yo no lo sabía que tengo que hacer utilizar la 
herramienta, que tuve que hacer ir a gogool y buscar cual eran las 4 obras, eso no 
quiere decir que yo este chateando o jugando o se quiere decir que estoy 
utilizando una herramienta que yo puedo utilizar, entonces señor presidente sin 
miedo para hacer las cosas que tengamos que hacer como le digo yo sé que para 
usted es muy difícil señor presidente pero en mora estamos de hacer esa reforma 
a nuestro manual interno porque de verdad señor presidente vuelvo y le digo 
estamos que dando es mal, y veo que esto es progresivo comenzamos muy 
juiciososmuy disciplinados pero a medida que van pasando los tiempos nos vamos 
acostumbrando y estas malas costumbres se van convirtiendo en ley.  
 
Gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Y usted sabe que siempre lo he dicho en todas mis intervenciones y en todas las 
partes donde he tenido un micrófono o una entrevista por radio por televisión o por 
la prensa escrita siempre me he sentido muy orgulloso de mis compañeros 
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hablando de un concejo renovado responsable estudioso o sea le doy todos los 
atributos pero usted si tiene la razón en los últimos días hemos ya caído un poco 
en nuestra responsabilidad. 
 
Nosotros sabemos y yo se personalmente a las personas que usted hace 
referencia que no lo dice por respecto o no le corresponde decir los nombres pero 
nosotros lo sabemos y la mesa directiva yo personalmente voy hablar con ellos 
personal como se debe de hacer, hombre hay una inconformidad y si ya no lo 
toman lo hare por escrito y lo hare llegar a la secretaria, yo sé de cuáles personas 
usted me habla ya los invitare  con la mesa directiva hombre está pasando esto 
mire si  os puede ayudar, aunque no es la palabra si nos puede ayudar porque 
aquí ni están pagando mire a ver si va a tener responsabilidad sino igual es su 
responsabilidad pero en caso tal que nosotros tengamos que llegar de sacar un 
comunicado y ponerlo en la pared de concejales que cumplen o no, no   sé si eso 
es legal pero lo hablare con el secretario y con LORENA a ver si les da pena, aquí 
pondremos concejales ausentes y concejales cumplidos.  
 
Señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO  CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
Está agotado  señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Agotado el orden del día levantamos la sesión e invitamos para mañana 08 de la 
mañana.  
 
 
 
 
Carlos A Mosquera Gómez                       Carlos A Carmona Rodriguez 
Presidente                                                         Secretario 
 
 
 
Jorge A Quiceno Castrillón 
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